I- Travail d'une force constante agissant sur un corps en translation :

1) Travail d'une force constante agissant sur _un corps en translation rectiligne :
Une force est dite constante lorsqu'elle garde le méme sens,la méme direction et la méme intensité au cours du

temps.
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Le travail de la force ® durant le déplacement de son point d'application de A 4 B est égal au produit scalaire
du vecteur 7 . par le vecteur déplacement 45,

-L'unité du travail dans le systéme d'unité international est le joule noté (J)

- l'unité de l'intensité de la force est le newton noté (N ) et l'unité de la distance AB est le métre (m).

Remargue : le travail d'une force est une grandeur algébrique ( si W>0 on dit que le travail est moteur , si W<0 on
dit que le travail est résistant).si W=0 , le travail est nul.

2) Travail d'une force constante agissant sur un corps en translation curviligne :
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Dans ce cas on decompose la trajectoire non rectiligne en des petits morceaux suffisamment petits qu'on peut
considérer rectilignes : AcA1 , A1A2, AvAs3, AsAq,......... , An1An .
(A, confondu avec A et A, confondu avec B)
Le travail élémentaire 5 # de la force ' durant le déplacement élémentaire 3.4 est; oW =Fol
Le travail total de Ia force F durant le déplacernent total AF  est la somre des travaux éémentaires
WF = LoWF

=TF#,
=FAA+FAAL+. +FA_A
FlAA+A 8+ +A_A)
= FAA =FAB
On en déduit que dans les cas ou la trajectoire est rectiligne ou curviligne, le travail d'une force constante agissant sur

un corps solide en translation est égal au produit scalaire du vecteur force et celui du vecteur déplacement de son
point d'application.
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E ‘i;'i,,-‘_l-"'F = F.AB =F x AB x cosa : aver @ = (F.AB }

Eemargue: d'aprés la réciprogque du principe d'inertie | sile centre d'inertie d'un corps est en mouvernent rectiligsne |
uniforme alors les forces qu'il subit se compensent TF = 0 par conségquence TWF =1 .
II- Travail du poids d'un corps:
1) Travail du poids d'un corps en chute verticale.
On considére un corps solide en chute verticale pres de la surface de la terre puisque l'intensité de pesanteur est
constante. Soit l'axe 0z orienté vers le haut et son origine O confondu avec le sol.
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oqui s'applique au centre de gravité G du corps. F

Pour determiner son travail on applique la relation precédente,
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WP, ., =PG,G;, =P.G,.G;.c0s0=P.G,G; =m.g.(z, — Z3) car la distance : GaAGg=za-Zg
2) Travail du poids d'un corps en chute non verticale.
est une force constante donc on peut appliquer la relation précédente: P Durant la chute du corps le poids

lorsque son point d'application se déplace de Aa B : P Le travail du poids
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WP, . =PG,G, =P.G, G,.cos0=P.G,G, =m.g.(z, — Z,)
3) Conclusion:
Le travail du poids d'un corps est indépendant du chemin suivi lors de son déplacement, il ne dépend que de la
variation d'altitude du centre de gravité de ce corps.
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WPA—)B = m'g'(ZA - ZB)

-5l Zg o Eg . Zg—zg »0 Lecorps esten cas de descente |, son travail du poids est moteur.

-8l Zy < Zg . Z4—2p <0 Lecorps esten cas demonté |, sontravail du poids est résistant.

A)Travail de la force de frottement:
a) Cas du mouvement sans frottement:

est perpendiculaire au plan de contact et son travail est nul. R Si le mouvement se fait sans frottement la réaction
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g WR=0

Cas du mouverment sur un plan incliné Cas du mouvement sur un plan horirontal

b) Cas du mouvement avec frottement:

et incliné dans le sens inverse du mouvement et forme avec R Si le mouvement se fait avec frottement la réaction
appelé angle de frottement et son travail est résistant. ¢ la normale un angle

par deux méthodes différentes: R Dans ce cas on peut calculer le travail de
14 méthode 2ame rréthnde

on décompose R en une composante normale =i on connait langle de

E . estune composante tangentielle R frotternent et lintensite de K
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=R, ABcosTt=-R,. AB = RAB. cos{p+ E)

force de froftement Sy = F
Hf'R_HB = —f.AE

WR =-RABsing
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I1l- Puissance d'une force:

1) Puissance moyenne:
La puissance moyenne est égale au rapport du travail effectuer au temps mis pour effectuer ce travail.
AVAV4
AT
L'unité de la puissance dans le systeme d'unités international est la watt noté (W).
-quelques multiples du watt:

kilowart kW =10 W
mégawatt  \MW=10"W
gegawatt IGW =10°W

2) Puissance instantanee:
est égal au V agissant sur un corps qui se déplace avec une vitesse F La puissance instantanée d'une force
mise pour effectuer ce travail. 5.t pendant la petite durée SW travail élémentaire
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3)Puissance d'une force de moment constant par rapport a un axe :
a)Rappel du moment d'ne force par rapport a un axe :
leA =+F.d moment d'ne force par rapport a un axe :
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= d est la distance (perpendiculaire) oui sépare
a |, r la droite d'action de la force et l'axe
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b)Puissance d'une force de moment constant par rapport a un axe :
dont le moment est constant agissant sur un corps en rotation autour d*un axe fixe F On considére une force
.@ avec une vitesse angulaire
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Le moment de la force Fpar rapperta & : MF, =+Fd
d
eton a dans le triangle (OMH) :  cosf=— =  d=rcoséd donc: M_Fl = Frcosd
r
et Ia puissance de Ia force F: P=Fv¥=Fvcosd avec v=ra@ =— FP=Ffrocesf= MT-_-, X @

La puissance d'une force de moment constant par rapport a un axe est égale au produit du moment de cette
force par rapport a I'axe de rotation et de la vitesse angulaire de rotation.
P=M Jx {0

F

P: puissance en (W).
M:le moment en(N.m)

® : vitesse angulaire en (rad/s)
Remarque:
W . A
or l:.'ll]lljSSi'llle‘ : P= I = W=PAr= -1fli.': Lo A et oI o W= : = Al = At
done: W= _'I...F;_ A
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